

# 南方医科大学第三附属医院呼吸与危重症科主任程远雄 “要做患者的守护神,全力以赴”

驰援武汉的广东医疗队里,56岁的程远雄是为数不多的“60后”之一,“没有多想,我是科室主任,就应该带头冲锋在前。同时,呼吸重症又是我的专业,在这个时候就应该发挥专业所长。”作为钟南山院士正式招生的第一位博士生,程远雄说,疫情发生后,84岁高龄的老师钟南山仍奔波在一线,这种精神也一直鼓励着自己,更没有理由退缩!他说,只要国家和人民有需要,就“黄沙百战穿金甲,不破楼兰终不还”。



■程远雄表示,相较于自己的安危,抗击疫情更为重要。

## 战疫心语

“我的老师钟南山84岁高龄了都还奋战在前线,我这个弟子又怎么能退缩?”



## 两次请缨请战 终获医院同意

1月26日晚,南方医科大学第三附属医院紧急组建第一批援鄂医疗队,军医出身的呼吸与危重症科主任程远雄闻讯,便第一时间向医院党委请缨。程远雄说,自己是湖北人,又是一名老党员、退伍老兵,应该奔赴抗击新冠疫情主战场武汉参加战斗。然而,由于担任着医院新冠肺炎医疗救治专家组组长一职,程远雄的请战并没有得到批准。

程远雄主动请战,也让家人担心不已。但程远雄表示,相较于自己的安危,抗击疫情更为重要,他应该到最需要他的地方去。当医院组建第二批援鄂医疗队时,程远雄再次请战,医院最终同意了他的请求,让其担任医院第二批援鄂医疗队队长。

谈起为何要多次主动请缨亲临一线,程远雄讲出了他的心声。“首先我是武汉人。作为科主任的我,率先报名参战,许多年轻人开始有些犹豫,当我报名后,都纷纷报名,榜样的力量才是无穷的。”程远雄还提到自己是钟南山院士正式招生的第一个博士生,“他高龄都奋战在前线,我这个弟子又怎么能退缩?而疫情来势汹汹,许多年轻的姑娘、小伙子们也不畏惧,自己又怎能不带领他们,怎么能不跟他们一起并肩战斗?答案自然也是责无旁贷!”

到武汉一线工作后,程远雄遇到当年第三军医大学的多位同班同学也来支援,“连我班长也在前线。我们都是军医,当过多年兵,又是一个老党员,我们常年受到的教育,就是遇到困难,我先上!”程远雄说,能有这样的机会奔赴“战场”,做患者的守护神,就要全力以赴,不留遗憾,看到病人康复,那种幸福难以言表。

## 一线抢救患者 经常惊心动魄

2月21日晚,程远雄和队员抵达武汉,次日就马不停蹄地参与武汉大学中南医院的救治工作。接管病房以来,医疗队以认真负责的态度及对患者无微不至的照顾,获得了患者的一致好评。在此期间,根据上级指令,程远雄队长带领该队22名医护骨干于3月3日增援协和医院西院区ICU,在钟南山院士团队指导下战斗。

武汉协和西院区ICU病房,收治的患者都是危重症患者,95%以上的患者上了呼吸机,还有各种生命支持设备如ECMO(体外人工膜肺)、CRRT(持续性肾脏替代治疗)大量使用,代表着最高救治水平。这里也汇集了以广医一院呼研所院士团队为班底的各地医疗精兵强将,每天都在上演生死时速的抢救场景。

78岁李姓老人上了呼吸机后,病情越来越稳定,经过艰苦努力撤离了呼吸机。程远雄带队查房时,发现该病患突然出现呼吸困难,血压不好,血氧饱和度下降到非常危险的程度。此时专家们身穿防护服,无法及时对患者进行听诊,但程远雄根据经验判断,患者可能出现了气胸。

气胸是一种肺科急症,严重者可危及生命。眼看有多种合并症的病患命悬一线,程远雄教授指导对患者进行床边简单查体和胸片检查,医疗队队员立即给患者行胸腔穿刺置管,引出大量气体,血氧饱和度逐渐上升,终于转危为安……这样惊心动魄的抢救过程,每天发生多起,危重症患者特点就是病情变化快,稍不留神就有生命危险。

## 为鼓励年轻人 每日奔忙前线

气道开放、插管、穿刺、固定深静脉导管……这些抢救措施,都是重症、危重症患者经常需要的救治手段,同时,也是新冠肺炎最危险的医疗操作,因为气道的打开,会让空气中弥漫很多带病毒的气溶胶,稍有不慎,就会有感染病毒的风险。

作为指导教授,年过半百的程远雄本不用亲自下舱(进ICU隔离病房),但他说,作为队长,需要给队员们做榜样,用实际行动鼓励和支持他们,消除年轻医护们的恐惧畏难情绪,他都亲自带他们查房,讨论病情。一周四五次下舱,每次泡在舱内几小时。

为了每一个兄弟姐妹的生命,院士医疗团队一天做七八个支气管镜,还有插管、吸痰、翻身拍背……每一个医疗护理细节,从不因为治疗的是新冠肺炎患者,而打折扣,冒着被感染的危险,严格执行各项医疗规范,抓好细节,同时要求每一个医护人员仔细做好自身防护细节。程远雄说,一道增援的医护队员们都非常勇敢,技术精湛,出色地完成了各自工作和

抢救任务,受到广东支援协和西院区ICU医疗队领队、广州医科大学附属第一医院张挪富副院长和行政主任徐远达教授好评。

程远雄和队友们,也绝不放弃救治每一位患者的机会。连续7次核酸检测为阳性,老伴也因感染新冠肺炎病毒而去世,使一位90多岁的新冠患者万念俱灰。但程远雄并没有放弃,为患者制定中西医结合的治疗方案,停用寒凉的中成药,改用胸腺肽和玉屏风颗粒为患者治疗,经过治疗,患者终于康复出院。

## 回想一线工作 饥饿竟是常态

平时在工作岗位查房经常要花一上午时间,不感觉特别累,可穿上防护服完全不同,穿上几个小时后,会有些力不从心,感到疲乏和胸闷——这是程远雄描述的在医疗防护下的工作感受,双层的口罩加上笨重的防护服,会让人觉得越来越缺氧,护目镜起雾起得也很厉害,一个班次下来,防护服不知道被汗水打湿了多少次……但程远雄与年轻医护一样坚守在前线。

回忆在一线的工作,程远雄说,工作强度大、时间长,非常累,睡不够,经常会饿……

每天早上五六点醒来,准备好上班的各项工作,七点多从住地酒店出发,晚上八九点才回到酒店。

由于有高血压、哮喘等疾病,一直靠药物维持,程远雄平时注意节食,控制饮食,而且从不喝饮料。但在武汉工作以来,进隔离病房工作后,一出舱他就会觉得很饿,觉得渴得不行,舌苔如干旱的田地般,这时,从来只喝白开水的他,会经常来瓶冰冻的可乐等饮料,一饮而下,以保持身体内有足够的电解质和能量。

中午累了,就在医院里,靠在沙发上打盹。时间过得很快,下午查病历,分析检查化验结果,一会儿功夫几个小时就过去了,他笑说,自己长期锻炼,目前身体十分稳定,吃得消。

“程医生,你不要靠近我,我怕我会传染你。”这是在病房里,一位50多岁的患者因担心程远雄与自己有太近距离的接触而被感染,脱口而出的一句话。程远雄感动至今,他说,白衣为甲,以生命守护生命,是医者职责,而自己也收到了太多感动和荣誉,非常感恩。